



Детский сад в Бабугенте, спортивный центр в Верхней Жемтале

открыты в
торжественной
обстановке
28 марта,
в День
возрождения
балкарского
народа



стр. 2

Детский сад в Бабугенте, спортивный центр в Верхней Жемтале



В Черекском районе открыты два новых социальных объекта – многофункциональный спортивный центр в селении Верхняя Жемтала и детский сад в селении Бабугент. Спортивному центру присвоено имя сержанта милиции **Кязима Занкишиева**, погибшего в июне 2010 года в результате вооруженного нападения бандитов. Впоследствии он был награжден орденом Мужества посмертно.

Временно исполняющий обязанности главы КБР **Юрий Коков**, обращаясь к собравшимся, отметил: «Сегодня вся республика празднует День возрождения братского балкарского народа. Тринадцать тяжелых лет изгнания не сломили его. Он выжил и в составе большой российской семьи успешно развивается».

Говоря о популяризации физической культуры, Коков высказался за дальней-

шее наращивание усилий по созданию условий для регулярных занятий спортом, подготовку спортсменов олимпийского уровня, улучшение качества жизни людей в республике.

Врио главы КБР также посетил местную школу в Верхней Жемтале. С 2003 года она находится в аварийном состоянии. 190 учеников занимается в две смены в той части здания, где нет видимых признаков возможного обрушения. Правительству КБР даны поручения, не дожидаясь поступления в 2015 году федеральных средств, найти возможность начать строительство новой школы уже сейчас.

В еще более удручающем состоянии врачебная амбулатория, и здесь ответственность за это ложится на местные власти и Минздрав КБР.

В этот же день в Бабугенте состоялось открытие нового детского сада на 40 мест. Такое же учреждение возводится в настоящее время в Нижней Жемтале. До начала нового учебного года на строительство дошкольных учреждений в Кабардино-Балкарии будет выделено более 635 миллионов рублей.

Назначения

На прошедшей неделе на должность мэра **Нальчика** был назначен **Мухамед Кодзоков**, а на пост главы администрации **Чегемского района** – **Канишубий Ахохов**.

Кодзоков был выдвинут кандидатом на должность главы администрации **Нальчика** по результатам конкурса, проходившего с 6 по 26 марта. Новый мэр, поблагодарив депутатов, руководство республики за оказанное доверие, пообещал приложить все силы для решения проблем **Нальчика**. Депутаты городского совета также проголосовали за оказанное доверие ранее управляющим делами горадминистрации **Анатолия Тонконога** руководителем аппарата, первым заместителем главы администрации **Нальчика**.

Напомним, что в феврале **Мухамед Кодзоков** был назначен первым заместителем главы администрации **Нальчика**, и на него было возложено исполнение обязанностей главы администрации города.

Бывший руководитель комитета Парламента КБР по бюджетам, налогам и финансам **Каншоубий Ахохов** единогласным решением утвержден в должности главы **Чегемского района** на срок полномочий Совета местного самоуправления района. Он также до последнего времени исполнял обязанности главы райадминистрации.

Близкий и родной для всех

В ГКЗ собрались члены правительства КБР, главы администраций городов и районов, депутаты Парламента Кабардино-Балкарии, представители многонациональной общественности республики, для которой 28 марта с момента своего зарождения стал близким и родным праздником.

Заместитель председателя правительства КБР **Руслан Фиров** поздравил присутствующих с праздником и зачитал послание и.о. главы республики **Юрия Кокова** в связи с Днем возрождения балкарского народа.

После окончания официальной части состоялся праздничный концерт, в котором приняли участие Государственный фольклорно-этнографический ансамбль танца «Балкария», заслуженные артисты КБР **Ольга Сокурова**, **Алим Газев** и **Алим Тепшеев**, **Руслан Мусукаев**, Театр песни КБГУ «Амикс» и другие известные исполнители, а также детские ансамбли КБР. Настоящую овацию зрительного зала вызвал **Хусейн Шалов**, исполнивший попури известных народных и эстрадных песен на балкарском языке.

Майя Сокурова.

27 марта в Государственном концертном зале состоялся торжественный вечер, посвященный Дню возрождения балкарского народа, отмечаемому в этом году в двадцатый раз.



Фото Елены Каравевой

Открыт музей Якуба Аккизова

В День возрождения балкарского народа в селении **Нижний Чегем** состоялось открытие музея **Якуба Аккизова (1942-1994)** – первого профессионального балкарского художника, лауреата Государственной премии КБР, заслуженного художника Кабардино-Балкарии.

Помещение под музей в родном художника выделила Нижне-чегемская школа, к нему был даже сделан отдельный вход, с ремонтом и оборудованием зала помог предприниматель **Рашид Локсяев**. На площади в 100 квадратных метров разместили 13 живописных и 14 графических работ Аккизова, преимущественно ранних. На открытие музея собралось множество людей – родные, друзья, коллеги художника, жители Нижнего Чегема. В церемонии открытия приняли участие заместитель председателя правительства КБР **Руслан Фиров**, глава местной администрации **Чегемского района Канишубий Ахохов**, представители властных и общественных структур, Союза художников КБР и, конечно, супруга и дочь мастера **Сияры** и **Имара Аккизовы**.

Как рассказал председатель Союза художников КБР **Геннадий Темирканов**, подготовкой экспозиции занималась вдова Аккизова, народный художник КБР **Сияра Меджидова-Аккизова**. По словам **Сияры Киясовны**, было отобрано 45 работ, но выставить получилось только 27, в связи с чем экспозицию планируется периодически обновлять. Предпочтение было отдано ранним, более реалистичным работам Якуба Алиевича, а с учетом даты открытия музея – такие, в которых присутствует балкарская тематика. Семья художника выразила признательность всем, кто пришел в этот день на открытие музея, а все выступавшие выразили надежду, что уже в ближайшее время посетителями музея станут многочисленные гости, приезжающие в ущелье.



Перемены в системе

В Государственном концертном зале состоялся торжественный вечер, посвященный Дню работника уголовно-исполнительной системы Российской Федерации.

Поздравить сотрудников УИС с профессиональным праздником пришли представители органов власти и общественных организаций республики, руководители силовых структур, члены Общественного совета при УФСИН России по КБР. Почетными гостями вечера стали семьи погибших сотрудников и ветераны УИС.

Официальную часть мероприятия открыл врио начальника УФСИН России по Кабардино-Балкарской Республике, полковник внутренней службы **Мурат Теуважук**, представивший емкий доклад о результатах деятельности за прошедший период. Он отметил, что на протяжении последних лет в уголовно-исполнительной системе страны происходят позитивные перемены, которые в полной мере касаются и УФСИН России по КБР.

Теплые слова в адрес сотрудников и ветеранов уголовно-исполнительной системы КБР прозвучали из уст министра внутренних дел РФ по КБР **Сергея Васильева**, начальника управления Министерства юстиции РФ по КБР **Елены Абазовой**, помощника уполномоченного по правам человека в КБР **Мустафы Таукаева** и других высоких гостей, отметивших значимость труда сотрудников уголовно-исполнительной системы.

Председатель Общественного совета при УФСИН, главный редактор газеты «Советская молодежь» **Мухамед Карданов** от имени Совета поздравил сотрудников со 135-й годовщиной образования уголовно-исполнительной системы России и сказал: «Мы знаем, какие усилия вы прилагаете, чтобы вернуть на правильный путь тех, кто оступился, чтобы они стали нужными и полезными социуму. От всей души желаю работникам и ветеранам службы, их семьям крепкого здоровья, мира, благополучия, успехов в нелегком труде на благо Кабардино-Балкарии и всей России!»

Лучшим сотрудником и ветераном УИС за особое отличие в практической работе в области укрепления законности, многолетнюю безупречную службу в органах уголовно-исполнительной системы были вручены государственные и ведомственные награды, а ряд сотрудников был повышен в званиях.

После церемонии награждения состоялся праздничный концерт, подготовленный сотрудниками учреждений и профессиональными артистами республики.

Наталья Печенова.

Заместитель министра труда и социально-развития КБР Равида Кушхова сообщила, что по состоянию на 1 января 2014 года численность инвалидов в Кабардино-Балкарии составляет более 65,7 тысячи человек.

Всего на реализацию программы «Доступная среда» в республике планируется выделить 105 миллионов рублей, в том числе более 43 миллионов – из федерального бюджета, больше 61 миллиона – из республиканского и 200 тысяч рублей – из бюджетов муниципальных образований.

По словам Кушховой, с представителями Минтруда РФ были обсуждены вопросы, обязательные для включения в программу, по которым предусматривается софинансирование из федерального бюджета. Среди них адаптация зданий и прилегающих территорий, приобретение транспорта, приспособленного для перевозки инвалидов, а также обеспечение доступности пешеходных переходов для незрячих и слабослышащих. «Нами было предложено для софинансирования дополнительно предусмотреть в бюджете республики 61,5 миллиона, но пока это осталось неисполненным», - сообщила замминистра.

Одним из основных этапов реализации

Доступность – 14%

На заседании круглого стола в Парламенте КБР обсудили ход реализации республиканской целевой программы «Доступная среда в Кабардино-Балкарии» на 2013–2015 годы.

программы является паспортизация и классификация объектов социальной инфраструктуры. По состоянию на 1 января 2014 года были определены 1663 таких объекта. «По заключениям министерств и ведомств, категория доступных для инвалидов среди них составила 236 единиц, то есть 14% от общего количества. Частично доступны 218 объектов, или 13%, и недоступны – 144. По остальным 1065 объектам степень доступности не была указана, и в этом направлении сейчас проводится работа», - отметила Кушхова.

При этом она подчеркнула, что качество предоставляемых ведомствами материалов о доступности объектов невысоко. «Когда мероприятия сводятся к тому, чтобы установить пандус, перила и поручни – это, наверное, не совсем правильно. Нужно обустроить входы, выходы, пути эвакуации, обеспечивать возможность перемещения

по зданиям, также должно быть информационное обеспечение – соответствующие вывески», - заметила заместитель министра.

Она также добавила, что общая потребность для обеспечения доступности объектов социальной инфраструктуры республики составляет 217 миллионов рублей.

«В 2013 году на реализацию программы было предусмотрено 28,4 миллиона рублей, по факту Минобразования КБР получило только около 13 миллионов, причем эти средства пришли лишь в конце года. Еще 1,9 миллиона рублей были получены из республиканского бюджета», - заявила Кушхова.

На 2014 год на реализацию программных мероприятий по линии Минтруда предусмотрено 3,5 миллиона рублей, а по линии Минобразования – 10,1 миллиона, что составляет 62,4% от общего объема ресурсного обеспечения на год.

Говоря о невыполненных мероприятиях,

заместитель министра отметила, что два района – Черекский и Терский до сих пор не приняли соответствующие муниципальные программы. Кроме того, из-за отсутствия финансирования пока не удалось приобрести оборудование для обеспечения трансляции сурдопереводов стоимостью 850 тысяч рублей, а также обеспечить инвалидов специальным спортивным оборудованием на 500 тысяч рублей.

Заместитель управляющего Фондом социального страхования РФ по КБР Елена Романова сообщила, что в 2013 году на обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации было выделено больше 139 миллионов рублей, тогда как в 2012 году эта цифра составляла 129 миллионов. «Заключено 100 госконтрактов, по которым приобретено и выдано больше 2,5 миллиона технических средств реабилитации», - отметила она.

Участники заседания предложили чаще привлекать самих инвалидов в комиссии, занимающиеся мониторингом ситуации с доступностью соцобъектов, а также составить список жилых домов, где проживают инвалиды-колясочники, чтобы установить для них пандусы.

В год культуры, в День культуры

День работников культуры отметили на минувшей неделе в Фонде культуры. Здесь собралась творческая интеллигенция города, для которой администрацией Нальчика был подготовлен праздничный вечер.



Заместитель главы администрации города Салим Жанатаев вручил почетные грамоты старейшим работникам культуры – людям, которые всю свою жизнь посвятили ее развитию в нашей республике. Некоторые из них продолжают успешно работать на этой ниве, воспитывая подрастающее поколение. Грамоты из рук заместителя главы администрации получили Константин Эфендиев, Бица Блелана, Исмаил Барасбиев (на фото), Ирина Романихина, Агнесса Хамбазарова, Айшат Кунижева.

Поздравив всех присутствующих в зале с

профессиональным праздником, Константин Эфендиев, почти 30 лет возглавлявший министерство культуры КБР, поблагодарил организаторов за то, что не забывают тех, кто немало сделал для развития культуры в Кабардино-Балкарии.

Для гостей праздника в этот день выступали мастера сцены, подготовившие очень трогательные выступления – зрители аплодировали танторам и музыкантам, с удовольствием подпевали исполнителям.

Наш корр. Фото Т. Свириденко.

Спас ребенка

Житель Урванского района будет награжден за спасение ребенка на пожаре.

В адрес Главного управления МЧС РФ по КБР поступило благодарственное письмо с просьбой поощрить за проявленный героизм 20-летнего жителя селения Шитхала Беслана Таова, который спас из охваченного огнем дома пятилетнего ребенка.

Днем 25 февраля в диспетчерский пункт Нарткалы поступило сообщение о пожаре в жилом доме в селении Шитхала. Выехавшие на место пожарные установили, что огнем охвачено 70 квадратных метров домовладения, и запросили дополнительные силы и средства.

В это время возле горевшего домовладения оказался 20-летний сосед Беслан Таов, который, узнав о том, что в доме осталась пятилетний мальчик, бросился к нему на помощь. Предварительно облив себя водой, он вошел в горящий дом и через несколько минут вышел с малышом на руках. Мальчик был уже без сознания, но его удалось спасти. Он получил отравление дыхательных путей, а его бабушка Ксения Хамгокова – ожоги рук.

Женщина обратилась к руководству ГУ МЧС РФ по КБР с просьбой поощрить Беслана Таова за проявленный им героизм. В ближайшее время он будет представлен к медали «За отвагу на пожаре».



Огромный энтузиазм и подлинное проживание

Важным событием ознаменовался конец марта в Общедоступном театре Мухадина Нагова: 22 и 29 марта состоялись премьерные показы спектакля «Король Лир» на кабардинском языке. Премьера приурочена к Году Шекспира – 23 апреля исполняется 450 лет со дня его рождения, – а также Году культуры в России, Всемирному дню театра и Дню родного языка.



Поскольку год назад режиссер Султан Теуважев ставил тот же спектакль в Русском драматическом театре, сразу возникли вопросы: будут ли отличаться эти постановки и Король Лир в исполнении Олега Гусейнова на кабардинском языке от своей русскоязычной версии? После двух показов стало ясно, что отличия есть, и только в лучшую сторону.

Первые из них бросились в глаза сразу после того, как зажглись огни рампы, осветив декорации и костюмы персонажей, более соответствующие IX веку, нежели те, что мы увидели в прошлом году. А когда началось непосредственно само действие, повествующее о любви и преданности, предательстве и благодарности, коварстве и благородстве, то у зрителей нередко захватывало дух в напряженном ожидании: а что же будет дальше, что и как произнесут герои.

Безусловно, спектакль обязан этому не только постановщику. Самых больших похвал заслуживает блестящая переводческая работа Хабаса Бештокова. Благодаря ей не ощущалась никакого диссонанса, а присутствовала только гармония оригинальной истории, написанной белым стихом, и ее точного переложения на кабардинский язык, кстати, в некоторых случаях как нельзя более адекватно соответствующий старорусскому понятиям и определениям.

И, конечно, смелый лингво-драматический замысел удалось благодаря выдающейся актерской игре. В прошлогодней постановке Олег Гусейнов получил немало лестных и заслуженных оценок, но его кабардинский Лир, продемонстрировавший подлинное величие (без «показушности» и мелодраматичного надрыва) настоящей трагедии, намного превзошел его же Лира, говорившего на русском

языке. Гусейнов сумел воспользоваться редкой возможностью соревнования с самим собой и одержал заслуженную победу, доказав, что настоящий артист никогда не почитает на прошлых лаврах, а находится в неустанном поиске, творческой эволюции и не боится экспериментов.

Запомнился и замечательный Кент в исполнении обладателя богатого голоса, красивой речи и органичной игры Олега Хамокова, и потрясающий шут Радика Карданова, на плечи которого легла дополнительная нагрузка ведущего, анонсирующего новые акты спектакля и пересказывающего содержание эпизодов, попавших под сокращение, и многое другое.

Спектакль настолько хорош, что ему можно делать замечания – для того, чтобы в своей дальнейшей сценической жизни он стал безупречен. Правда, и замечаний этих немного: например, то, что монархи и придворные на людях никогда не проходили за троном – даже если они удалялись в боковую комнату. Или то, что в королевских, да и просто аристократических семьях по этикету не были приняты объятия между родителями и детьми при встрече – только поклон, приседание в глубоком реверансе, максимум – и то не при каждом случае – сыновья и дочери целовали протянутую руку родителя. Впрочем, это действительно мелочи, а главным является то, что весь коллектив спектакля продемонстрировал и на своей второй премьере: огромный энтузиазм и не просто «живую» игру, а подлинное проживание на сцене трагичной истории, которое не оставляет равнодушным никого.

Наталья Печенова. Фото Элины Каравевой.



Ранили полицейского

Неизвестные ранили сотрудника полиции в Нальчике вечером 31 марта.

Как сообщили в пресс-службе МВД по КБР, около 21.30 наряд полиции, состоявший из трех сотрудников городского УВД, во дворе одного из домов на пр. Шогенцукова в Нальчике неподалеку от мечети попытался проверить документы у двух неподозрительных мужчин. Неизвестные стали убежать, при этом один из них бросил в полицейских неуставленное взрывное устройство. В результате ранение получил офицер полиции, который позже был госпитализирован.

В ходе завязавшей перестрелки полицейские ранили одного из нападавших, но им удалось скрыться. В городе приказом министра ВД по КБР был введен в действие сигнал «Вулкан-4», но найти бандитов не удалось.

Подорвали в машине

28 марта в Баксане в результате подрыва автомобиля погиб местный житель.

Как рассказали в следственных органах, около 20.30 34-летний житель Баксана, собираясь отправиться по делам, сел в припаркованный у его дома на улице Защитников автомобиль «Wrangler». Когда он отъехал от дома примерно на 50 метров, произошел взрыв. В результате загорелся газовый баллон, установленный в иномарке, а ее фрагменты оказались во дворе соседнего дома, где также было выбито стекла. Хозяин автомобиля погиб на месте происшествия.

По предварительным данным, мощность самодельной бомбы, которая либо находилась в салоне машины, либо была прикреплена к днищу автомобиля, составляла от 500 граммов до 1 кг в тротиловом эквиваленте.

По данному факту Баксанским межрайонным следственным отделом СКР по КБР возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 105 («Убийство, совершенное общеопасным способом») УК РФ. Следствие рассматривает несколько версий произошедшего, в том числе связанную с деятельностью погибшего, который занимался мелким предпринимательством.

5-килограммовая бомба

Полицейские обнаружили в Чегемском районе тайник с мощной самодельной бомбой.

Как сообщает МВД России, в одном из частных домовладений оперативники обнаружили и изъяли готовое к применению самодельное взрывное устройство мощностью около 5 кг в тротиловом эквиваленте.

В ходе дальнейшего осмотра дома полицейские также нашли автоматные и пистолетные патроны различного калибра, гранаты и универсальные детонаторы.

По данному факту возбуждено уголовное дело по статьям 222 («Незаконный оборот боеприпасов и взрывных устройств») и 223 («Незаконное изготовление взрывных устройств») УК РФ.

Бочки с патронами

24 марта сотрудники ГУ МВД РФ по СКФО обнаружили тайник с боеприпасами на территории Эльбурского района.

По информации пресс-службы ведомства, в 150 метрах от федеральной автодороги Азау-Прохладный неподалеку от селения Былым полицейские обнаружили зарытые в землю четыре пластиковые бочки.

В них находилось более трех тысяч пулеметных и автоматных патронов различного калибра, радиостанция, батарейки к радию, два зарядных устройства и материалы для изготовления взрывных устройств.

По имеющейся информации, обнаруженный тайник принадлежал 28-летнему местному жителю, уничтоженному в ходе проведения спецоперации в Быльме в середине декабря прошлого года.

Неадекватная гостья

В Прохладненском межрайонном следственном отделе СКР по КБР завершено расследование уголовного дела по факту убийства местного жителя.

Как мы уже сообщали, 20 января этого года 30-летняя женщина и 48-летний мужчина распивали спиртное в доме последнего на ул. Терской в Прохладном. Во время застолья между ними произошла ссора, во время которой гостья нанесла мужчине 44 ранения кухонным ножом в шею, грудь и другие части тела. От полученных повреждений хозяин дома через два с половиной часа скончался в хирургическом отделении местной больницы.

По данному факту было возбуждено уголовное дело по статье 105 («Убийство») УК РФ. В ходе его расследования подозреваемой была проведена психолого-психиатрическая экспертиза, согласно выводам которой женщина страдает психическим заболеванием, не осознает характер своих действий, не может их контролировать и не способна адекватно воспринимать происходящие события. Данное обстоятельство послужило основанием для ее помещения в психоневрологический стационар специального типа.

Уголовное дело направлено в Прохладненский районный суд для применения принудительных мер медицинского характера.

Пособников ждет суд

Двое жителей селения Каменномостское в ближайшее время предстанут перед судом по обвинению в пособничестве боевикам.

Следственным отделом Зольского РОВД завершено расследование уголовных дел в отношении двух жителей селения Каменномостское, обвиняемых в пособничестве членам НВФ, а также хранении наркотических средств и боеприпасов.

Как следует из материалов дел, 20 января текущего года при проведении санкционированного обследования домовладений, принадлежащих 34-летнему и 25-летнему обвиняемым, были изъяты две гранаты РГД-5, 80 патронов калибра 7,62 мм, а также наркотики.

В ходе дальнейших оперативно-следственных мероприятий задержанные признались, что на протяжении длительного времени оказывали пособническую помощь в виде предоставления жилья, хранения оружия и боеприпасов, а также продуктов питания и медикаментов активным членам бандгруппы, действующей на территории Зольского района.

Закрывают и утилизируют

Сразу четыре подпольных игровых клуба закрыли сотрудники полиции в Нальчике в течение одних суток.

Сотрудники управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по КБР в ходе обследования одного из помещений магазина, расположенного в микрорайоне «Стрелка» в Нальчике, обнаружили восемь мониторов и пять системных блоков, используемых для организации подпольных азартных игр.

В другом игровом зале в столице республики полицейские изъяли пять мониторов и столько же системных блоков.

Всего же в этот день в Нальчике было закрыто четыре подпольных игровых клуба. Все организаторы нелегального бизнеса привлечены к административной ответственности.

По информации пресс-службы МВД по КБР, в 2013 году было ликвидировано 472 подпольных игровых заведения, а из незаконного оборота изъято более 1,5 тысячи игровых автоматов, 1464 единицы компьютерной техники и 20 игровых столов.

За три месяца текущего года пресечена незаконная деятельность 158 игровых заведений, изъято 160 игровых автоматов, 667 компьютеров и один покерный стол.

Вместе с тем принимаются меры по утилизации изъятого оборудования. В частности, в Прохладном на базе одного из металлоперерабатывающих предприятий под пресс пустили более трехсот игровых автоматов. Техника, использовавшаяся в незаконных целях, в виде металлолома передана в доход государства.

За продажу водонапорной башни

Прокуратура Лескенского района утвердила обвинительное заключение по уголовному делу в отношении бывшего главы администрации селения Хатгей, которого обвиняют в растрате.

Напомним, что в мае прошлого года в ходе проверки прокуратурой Лескенского района было установлено, что бывший глава администрации селения Хатгей в декабре 2007 года без документального оформления реализовал директору одного из ООО водонапорную башню, принадлежащую администрации села.

По данным прокуратуры, при остаточной стоимости башни в 82,9 тысячи рублей глава села получил от предпринимателя в счет оплаты 100 тысяч рублей и распорядился ими по своему усмотрению.

Уголовное дело направлено в Лескенский районный суд для рассмотрения по существу.

Картофель на 10 миллионов

Следственные органы КБР возбудили уголовное дело в отношении предпринимателя, которого подозревают в мошенничестве в особо крупном размере.

Из материалов доследственной проверки следует, что в сентябре 2010 года гендиректор одного из ООО заключил с Министерством обороны РФ государственный контракт на поставку картофеля на сумму более 33 миллионов рублей.

После этого Минобороны зачислило на банковский счет ООО аванс на сумму более 10 миллионов рублей. Однако продовольствие на нужды министерства обороны поставлено не было, взятые на себя обязательства генеральный директор не исполнил, а полученный аванс израсходовал на свои нужды.

Поводом для проведения проверки послужило обращение руководителя департамента ресурсного обеспечения Министерства обороны РФ в правоохранительные органы о хищении денежных средств в особо крупном размере.

По данному факту Следственным управлением МВД по КБР возбуждено уголовное дело по части 3 статьи 159.4 («Мошенничество в сфере предпринимательской деятельности, совершенное в особо крупном размере») УК РФ. Постановление о возбуждении данного дела прокуратурой КБР признано законным и обоснованным.

Вместо службы под суд

Прокурор Прохладненского района утвердил обвинительное заключение в отношении местного жителя, уклонившегося от призыва на военную службу.

Как сообщает пресс-служба прокуратуры КБР, в ходе следствия установлено, что обвиняемый, будучи неоднократно предупрежденным о необходимости явки для прохождения мероприятий, связанных с призывом в ряды Вооруженных Сил РФ, без уважительных причин не являлся на призывной участок в назначенные дни и каких-либо оправдательных документов по поводу своих неявок не представил.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело по статье 328 («Уклонение от призыва на военную службу») УК РФ направлено в Прохладненский районный суд для рассмотрения по существу. Призывнику грозит до двух лет лишения свободы.

Свалка на берегу

Прокуратура Майского района выявила несанкционированную свалку.

Как сообщает пресс-служба надзорного ведомства КБР, в ходе проверки на территории Майского района выявлена несанкционированная свалка отходов животноводства в водоохранной зоне. В частности, на берегу реки Деменок был складирован навоз на территории, прилегающей к земельному участку домовладения по ул. Прудной.

По итогам проверки в отношении жильщины данного домовладения прокурор Майского района возбудил административное производство по ст. 8.33 КоАП РФ («Нарушение правил охраны среды обитания»).

Растронировали автомашины

Сотрудники УГИБДД МВД по КБР только в течение одних суток растронировали на территории республики более 100 автомобилей.

В рамках проводимого профилактического декадника «Прозрачное стекло» на дорогах республики выявлено 116 фактов эксплуатации автомобилей с тонированными стеклами, не соответствующими установленным нормативам.

Всего с начала проведения операции на дорогах КБР выявлено 1305 нарушений правил дорожного движения, связанных с тонировкой.

Согласно ст. 12.5 КоАП РФ за эксплуатацию автомобилей с тонированными стеклами, не соответствующими установленным нормативам, помимо штрафа в 500 рублей, предусмотрено снятие номерных знаков. При этом водителю разрешается движение автомобиля до места устранения нарушения (например, в автосервис). Номерные знаки же будут возвращены автовладельцу только после того, как он устранит техническую неисправность своего авто. Нарушение должно быть устранено не позднее, чем через сутки с момента снятия номеров. А вот за управление транспортным средством без регистрационных знаков по истечении оговоренного срока на устранение недостатков, вообще можно лишиться прав.

Врезался в лошадь

27 марта в результате ДТП на федеральной автодороге «Кавказ» погиб один человек, еще один получил травмы.

Как сообщает пресс-служба республиканского УГИБДД, авария произошла около 4.40, когда 26-летний житель Баксана, находившийся за рулем автомобиля «BMW», направлялся со стороны Нальчика в сторону Баксана. На 442-м километре трассы «Кавказ» водитель неправильно выбрал скорость движения, не справился с управлением и врезался в лошадь, а затем в столб линии электропередачи и здание кафе.

В результате ДТП водитель иномарки получил травмы и госпитализирован, а его 30-летний пассажир погиб на месте происшествия.

По данному факту проводится расследование.

Ищут свидетелей

МВД по КБР просит откликнуться свидетелей и очевидцев преступления, в результате которого погибли жители Ингушетии и РСО-Алания.

Напомним, 25 октября 2009 г. в 9.40 на 459 км федеральной дороги «Кавказ» в районе селения Нартан неуставленные лица из движущейся в попутном направлении в сторону Нальчика автомашины, предположительно марки «ВАЗ-21703» (Лада-Приора) темного цвета, из автоматического оружия обстреляли автомобиль той же модели с госномером Р 360 МВ – 07 черного цвета.

В результате обстрела водитель – житель Республики Ингушетия 1966 г.р. скончался на месте, находящаяся с ним пассажир – жительница РСО-Алания 1980 г.р. была доставлена в РКБ МЗ по КБР, где позже от полученных огнестрельных ранений скончалась.

Уважаемые граждане, МВД по КБР просит откликнуться свидетелей и очевидцев данного преступления. Если вы располагаете информацией, способствующей установлению лиц, причастных к совершению убийства, просьба сообщить по телефонам **49-52-24, 02**, или в ближайший отдел полиции. Конфиденциальность и вознаграждение гарантируются.



Окончание. Начало в №11

Во время войны редакция газеты вместе с другими редакциями печатала листовки «За Советскую Кабардино-Балкарию», которые призывали молодых людей республики бороться с врагом, рассказывали людям о победах Красной Армии.

Уход на фронт многих опытных журналистов, перебор с бумагой внесли коррективы в деятельность республиканской периодической печати. Тогда же газета «Молодой сталинец» в целях экономии средств издавалась как специальный раздел комсомольской жизни в газете «Социалистическая Кабардино-Балкария».

Во время оккупации немцы разрушили республиканский полиграфкомбинат им. Революции 1905 года, где печаталась все основные периодические издания. После освобождения республики от фашистов секретарь обкома ВКП (б) по пропаганде А. Фокичев пишет письмо от 30 мая 1944 г. начальнику управления по пропаганде и агитации ЦК ВКП (б) тов. Александру: «После освобождения Кабардинской АССР от немецко-фашистских захватчиков Кабардинское государственное издательство восстановлено и приступило к своей деятельности. Несмотря на неоднократные заявления, Госиздат бумагу и расходные материалы не выделит. Просим дать указание о включении нашего издательства в план на снабжение бумагой и расходными материалами». (ф.1, о.1, д.897, л. 5)

«Молодежка» - 75



«Молодежка» – так нашу газету называют читатели уже не один десяток лет. Для всех нас – тех, кто ее делает, и тех, кто ее читает, 2014 год – юбилейный. 75 лет назад вышел первый номер республиканской газеты для молодежи. За эти годы не раз сменились ее формат, название, коллектив и даже целые поколения читателей, но в одном она – единственная в республике молодежная газета – всегда оставалась неизменной: писала о молодежи и для молодежи. Мы продолжаем публикацию статей, посвященных 75-летию нашей газеты, в которых расскажем об ее истории, о людях, работавших над ее созданием в разное время, о героях публикаций разных лет.

История. Первые шаги

русский язык, что создавало определенные трудности в плане набора газеты на национальном языке.

Из воспоминаний А.И. Исмаилова:
 «...Нам периодически доставалось от Алима Пшемаховича Кешокова за то, что наш кабардинский язык частенько «хромал». «Не надо так безжалостно выхолащивать наш родной язык», - сердился он. А мы всегда удивлялись: как такой человек как А.П. Кешоков, занятый творчеством и государственными делами, находит время, чтобы прочитать нашу газету от корки до корки».

Приоритетным направлением в деятельности молодежной редакции было воспитание подрастающего поколения, юношества в духе патриотизма, борьбы за общечеловеческие ценности, активной социальной позиции. Много материалов газета посвящала молодым людям – передовикам производства, колхозникам, строителям, тем, кто мог своими идеями и размахом в работе увлечь, поразить, послужить достойным примером.



Рубрика «Шыбыжий» («Перец»), 25 января 1959 г.

Прошу выяснить...

ДОРОГОЙ Шыбыжий! лось» письмо из главпочтамта до седьмой школы, работаю в школе № 7. На конкурсе поставлены Очевь хотел попасть на два жирных штанина от 1-й республиканский слет юнкоров, который редакция газеты «Советская молодежь» проводила 16 января. Но всели выной вид транспорта приобрели наша почта. Пригласительный билет, который кусторе свали для равине выслали 13 января, я ботников отдела доставполучил... 16 в 2 часа дня, когда работа слета перь у нее появились онас-подходила уже к концу, и мой конкурент. Трое суток «доставля- А. Харенко.



Переводной материал из журнала «Frau von Heute» (ГДР), учит девушек красиво сидеть, ходить, держать осанку. 7 апреля 1957 г.

Это было не единственное ходатайство в высшие эшелоны власти с просьбой о решении вопроса о выходе молодежной газеты. Несколько раз обращалось внимание на то, что официальные газеты «Кабардинская правда» и «Къэбэрдей пжэ» не имеют возможности широко освещать жизнь и деятельность молодежи на своих страницах (ф.19, о.1, д.317, л.18-19). Возобновить тираж молодежной газеты удалось только в 1953 году после письма на имя Н.С. Хрущева. 1 июля 1953 года вышел первый послевоенный номер, газета получила название «Советская молодежь». Газета выходила на русском и кабардинском языках, периодичностью три номера в неделю. Возглавил газету А.И. Исмаилов. После возобновления работы редакция опять столкнулась с огромными трудностями: многие опытные сотрудники не вернулись с полей сражений, не хватало бумаги и других расходных материалов. Всю работу пришлось начинать с «чистого листа». Редакция требовалась не просто газетчики, а лингвисты, которые одинаково хорошо владели как русским, так и кабардинским языком. Большинство же наборщиков были ориентированы только на

деятельности периодического издания, по причине существования жесткой цензуры и политической выдержанности, которую необходимо было соблюдать авторам публикаций. Сотрудники молодежной газеты именно в силу своей молодости могли себе позволить быть более мобильной и раскованной группой в отличие от серьезной официальной газеты «Кабардино-Балкарская правда». Эта возможность сказывалась на тиражах газеты и количестве подписчиков.

Из воспоминаний А. И. Исмаилова:
 «... После возвращения в 1957 году из мест высылки балкарского народа рассматривался вопрос об издании молодежной газеты еще и на балкарском языке, но по объективным причинам этого мы сделать не смогли, поэтому было решено выпускать газету только на общедоступном русском языке».

Газета плодотворно сотрудничала с молодыми людьми из различных сел республики, которые активно делились своими планами

на жизнь, писали отчеты о своей общественной работе. Редакция старалась привлечь к деятельности в газете талантливого молодого человека, способного с помощью слова поднимать таких же, как они юношей и девушек на строительство новой, счастливой жизни. «Молодежка» всегда была кузницей кадров, как для периодической печати, так и для издательского дела республики. Велась постоянная работа по совершенствованию рубрик газеты. Помимо материалов про передовиков производства газета постепенно стала публиковать материалы по психологии, по этике и культуре поведения, например, статья «В школе и дома: о чести и поведении школьников», «О родительском долге», «О любви и дружбе» и т.д. Много материалов было на спортивные темы. Широко освещались культурно-массовые мероприятия, проводившиеся в республике и районах. Периодически печатались статьи о библиотеках, о книгах, простыми комсомольцами давались рецензии на литературные новинки. С сентября 1953 года печатается «Пионерская страница» (по материалам юнкоров). Для молодых девушек выпускалась тематическая подборка под рубрикой «Подружки». «Молодежка» одной из первых напечатала статьи о студентах-иностранцах, которые обучались в КБГУ. В конце 70-х годов, во времена расцвета музыки «Диско» в газете появляется рубрика «Дискотека», в которой рассказывается о творчестве известных музыкантов. Также появляется колонка «Внимание: подросток». Здесь печатаются материалы о правонарушениях, консультации юристов и советы психологов.

Выписка из архивных документов:
 «...на страницах газеты печатаются лучшие материалы литературного объединения, организованного при редакции «Советской молодежи»: рассказы, очерки, фельетоны. Отделами редакции внедряются в практику встречи с активными сельскими корреспондентами. Увеличился приток писем в редакцию. Если в начале 1953 г. их было 194, то в 1954 г. было опубликовано 1374 письма. Юнкоры «Советской молодежи»: Цагов, А. Виноградов, Н.Губаткин, Тугаев, Бацуев, Варквасов, Н.Садовой, В. Хавбома, В. Груздинский, Л. Казанова, А. Бейтуганов...» (ф.1, о.2, д.590, л.27-28).

Хамгокова, Александр Махотлов, Евгения Белгородова, Алла Скорых, Чамал Кяхов, Исуф Гарчочков: фотокорреспонденты Михаил Суанов и Леонид Пузенко. Здесь начинали свой творческий путь молодые писатели, поэты Петр Мисаков, Зубер Тхагазитов и др. В общественную редколлегия газеты входили Иван Погорелов, Галина Куготова, Борис Рябов, Василий Пискунов, Алим Кешоков, Антонина Рыжеволова.

Если вспомнить наших современников, прославивших своей работой в газете нашу республику, можно вспомнить Марию Абрамовну и Виктора Николаевича Котляровых, много сделавших для популяризации национальной культуры республики. Мало кто знает, но некоторые из преподавателей КБГУ также начинали в газете «Советская молодежь», например Римма Мухамедовна Кумышева.

На протяжении последних 30 лет «Советскую молодежь» возглавляет заслуженный работник культуры РФ Мухамед Карданов. Как и на заре своего существования, газета активно рассказывает о молодых талантах в искусстве, спорте, политике, медицине и других областях общественной жизни. Редакционная коллегия постоянно держит обратную связь со своими читателями, пытаясь объективно и честно информировать их обо всем, что происходит в молодежной среде республики.

Ирина Шибеева.

В «Советской молодежи» тех далеких лет работали такие опытные журналисты, как Николай Котляров, Жилиби Кумехов, Виктор Коваленко, Хазрет Хожасев, Роза

Почему люди так любят весну? Больше других времен года. Ведь порою она бывает такой же жаркой и душевной, как лето. А бывает, что холодные, затяжные дожди ничуть не уступают серым осенним ливням. Но, чаще всего, конечно, весна донашивает все те вещи, которые ей остались по наследству от суровой зимы: морозы, снег, резкий ветер. Погода непостоянна и переменчива, до ярких цветов и вкусных фруктов еще далеко, и все же сердце отчего-то замирает при одном лишь упоминании этого прекрасно слова «весна!»

А совсем недавно я поняла, почему так происходит. Ведь человек живет не только материальным. Да, мы не можем обойтись без пищи, одежды, крова – это все важно. Но не менее важна для нас Надежда – на что-то новое, неизведанное, и, конечно, лучшее! Если отнять у человека еду, через какое-то время он умрет. Но ведь точно также и без надежды жить невозможно! Только она помогает преодолеть трудности, только она является единственным источником света в беспросветной тьме тяжелых испытаний и отчаяния, только она помогает уберечь сердца от отчаяния! Искорка надежды может спасти жизнь, подобно кусочку хлеба или глотку воды, дать сил, согреть душу. Вот почему люди так любят весну – время, когда пробуждаются новые надежды, на крыльях которых наши мечты устремляются в будущее!

Танзиля.

Человек должен беречь природу, наводить чистоту и порядок в окружающем мире. С этим никто не станет спорить, и приятно, что и у нас все чаще проводятся не только традиционные с советских времен субботники, но и различные новые молодежные акции по уборке парков, прибрежных зон и так далее. И это здорово, это просто замечательно, если бы не одно «но». Чтобы было ясно, приведу один живой пример. Одна моя юная знакомая с увлечением рассказывала, как вместе с другими молодыми людьми они наводили порядок у речки, как здорово и интересно это было, как она познакомилась с новыми интересными людьми, показывала фотографии – словом, была счастлива и горда, что она принесла пользу и вместе с тем хорошо провела время. Но на мой вопрос, а будет ли она с другими девушками и юношами приводить в порядок довольно большую и запущенную улицу, где она живет, последовала неожиданная реакция. Она как-то сразу замолчала, смутилась, покраснела, а потом сказала, что ведь надо же, чтобы это кто-то организовал, и вот тогда, может быть, уборка улицы и состоится. Представляете? Мы не против принести пользу, но пусть нас кто-то организует, а то сами мы не догадываемся и ничего не можем! Удивительно, но эта девочка не одна такая. Почему-то даже лучшие представители нашей молодежи обладают какой-то ли пассивностью, то ли стеснительностью брать на себя инициативу. Я думала, болезненно под названием «а вдруг подумают, что мне больше всех нужно» страдают представители более старших поколений, но, оказывается, эта болезнь живуча и случаи ее нередки и сейчас. Возможно, я в чем-то неправа, но мне кажется, не следует опасаться того, что тебя сочтут слишком инициативным в вопросе бережного отношения к окружающей среде, и бояться, что от тебе как-то не так подумают или накажут. Надо жить по замечательному принципу знаменитой сказки: встал поутру, умылся, привел себя в порядок – и сразу приведи в порядок свою планету.

Кира.



Как мы уже сообщали, завершился республиканский социально-интеллектуальный конкурс «Матрица Успехов» («СМ» №12). Финал конкурса, проводимого среди обучающихся образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования республики, был организован Центром развития творчества детей и юношества. Начиная с этого выпуска в рубрике Pro газное мы будем публиковать наиболее интересные творческие работы финалистов конкурса.

ЧТО ТАКОЕ БУДУЩЕЕ?

Процвай, XX век, убогий и прекрасный,
Процвай, двадцатый шаг к безмерной высоте.
Процвай, XX век, великий и ужасный,
Мелькнувший над землей в крови и нищете.
Александр Дольский.

Что такое будущее? Каким оно станет через несколько десятков лет? Что ждет нас там, за какой-то непонятной и в то же время точно и навсегда определенной чертой, где настоящее уже стало прошлым, а прошлое превратилось в далекую историю, которая, мы знаем, когда-то была частью бытия человечества? Эти вопросы вечны, как вечно и сама жизнь.

Люди всегда искали ответы на них, пытались заглянуть в свое будущее, предугадать его. И сейчас кажется, что человека в XXI веке ждет что-то необыкновенное: может быть, плохое, возможно, и светлое, полное радости, лишенное печали.

Каждое время по-своему неповторимо... Каждое – неоднозначно, противоречиво... Каждое – со своим лицом, своими свершениями, заботами, своими радостями и трагедиями.

Как писал Валентин Распутин: «Кто мы на этой земле – хозяева или временные пришельцы: пришли, побыли и ушли сами по себе – ни прошлое нам не нужно, ни будущего у нас нет? Взяли все, что могли, а там – хоть потоп...»

Человек – покоритель пространства и времени. Это наиболее красочный и интересный путь, следуя которому люди достигают Высшее Знание о великом, возвышенном и прекрасном предназначении человека.

Будущее всегда занимало особое место в философии и в человеческом разуме вообще. По одной из теорий, будущее не предопределено, и люди могут сами творить его. По другой теории, будущее предопределено заранее. Также возможно, что люди сами творят будущее, но их решения и действия по творению будущего предопределены. В рамках циклической модели времени (Вселенной) в будущем повторяется то, что уже было в прошлом.

Значимость будущего подчеркивается тем, что люди сильно нуждаются в предсказаниях и прогнозах того, что с ними произойдет. В будущем я мечтаю открыть школу, в которой воплотился бы мой взгляд на то, каким должно быть образование.

Для чего я хожу в школу? Чтобы получить знания. А знания мне для чего? Чтобы применить их во взрослой жизни. А какая она – взрослая жизнь?

Я считаю, что взрослая жизнь начинается с выбора профессии. Значит, чем раньше я определюсь с ее выбором, значит, тем раньше я стану взрослой! Так это же мечта

любого ребенка! Мне кажется, что еще в школе мы должны определиться с выбором профессии. Школа будущего поможет нам в этом!

В моем воображении школа будущего не похожа на современную. Принцип работы школы резко изменится. Каждая школа будет иметь свой профиль. Ученики будут посещать не одну школу, а несколько. В каждом районе города построят центры быстрого перемещения – воздушные лифты. Они способны переносить людей в любую точку города за несколько секунд, в том числе, и в школу.

Школы будут не похожи друг на друга. Школа астрономии будет иметь свой планетарий с мощными телескопами. С его космодрома будут стартовать корабли на разные планеты. На них ученики станут проводить исследовательскую работу.

Дизайнерская школа – это произведение искусства. В ней будут собраны редкие коллекции мебели, одежды. В ее выставочном зале будут представлены макеты всех известных архитектурных зданий. Здесь учащиеся смогут проявить свою фантазию, выдумку в создании своих макетов зданий.

В биологической школе будет очень много практического материала. Великолепные ботанические сады, уголки живой природы с множеством представителей животного мира. Там будут уголки природы пустыни, джунглей, степей, лесов, моря и океана. Увлеченные биологией ученики на каникулах будут разъезжаться в разные страны, где постараются сохранять редкие виды животных.

В химической школе каждый класс – маленький химический завод. В нем ученики будут готовить лекарства от всяких опасных болезней, открывать новые элементы.

Знания ученикам будут передаваться с помощью компьютера. Отпадет потребность ставить оценки, так как ученики будут заинтересованы в крепких знаниях. В конце года будет проводиться проверка знаний по каждому предмету с помощью научной конференции.

Школа будущего будет тесно связана с практикой. Ученики в таких школах легко определят свою будущую профессию.

Мне бы хотелось попасть в школу будущего, посмотреть, как учатся дети. Хороший ли это способ обучения?

Камилла Карашаева,
студентка профессионального
училища №18.

www.smkbr.net/top-sm-kbr

Хит-парад TOP-SMKBR: 24-30 марта

Два видеоклипа Джамала Теунова «Ясмина» и «Къаршаш и Къаф», а также «Лицо национальности кавказской» Кайсына Холамханова сохранили свое расположение на позициях 25-23, набрав на этот раз по 2 голоса, или 1,09% от общего количества проголосовавших. Две группы – «Пшьяналъ» и «Plastik», имея по 3 голоса (1,63%), занимают 22-21.

У Ренаты Беслановой 4 голоса, или 2,17%, благодаря которым она находится на 20-й ступени нашего рейтинга.

У пяти участников, в своих активах имеющих по 5 голосов (2,72%), позиционное расположение выражается местами 19-15. В эту группу входят: Резуан Маремук, дует Алима Аппаева и Ларисы Садиковой, дует «SoZaRee & Куамган» с песней «Адыгъ фаш», Астемир Апанасов и певица АМ/НА. Дует Ренаты Беслановой и Азамата Бекова, Артур Гонгапшев, Зухра Кабардокова, Айна Шогенова и Али Лигидов стоят на местах 14-10, благодаря 6 голосам, или 3,26%.

Группа «Сфера данных», Светлана Урусова и Халимат Гергокаева немного опережают их: 7 голосов, 3,8% и места 9-7.

Азамат Цавкилов количественно улучшил свои показатели: 6-е место, 9 голосов (против прошлых пяти) и 4,89%.

Группа «Т-Эра» снова демонстрирует весьма высокие результаты: 5-е место, 10 голосов, 5,43%.

Как и в прошлый раз, видео Султана Урагана и Мурата Хагалегова «На дискотеку!» стоит на четвертом месте: 12 голосов, или 6,52%. Третье место также не сменил своего хозяина: пародийное видео «Къапль къапль» («Лепестки слез» дуета «SoZaRee & Куамган» к этой неделе набрало 13 голосов, или 7,07%.

Прина Воловод продолжает уверенно удерживать второе место с показателями 19 голосов, или 10,33%.

А на первом месте второй раз подряд стоит уверенно дебютировавшая Залина Керфова – 28 голосов, или 15,22%.

Всего в хит-параде к понедельнику 31 марта проголосовали 184 человека.

Следующие итоги TOP-SMKBR будут подведены за период с 00 часов 31 марта по 24 часа 6 апреля. Голосование открытое, заходите на страничку TOP-SMKBR: <http://www.smkbr.net/top-sm-kbr> и поддерживайте своих любимых исполнителей. Также напоминаем, что все певцы и группы, желающие принять участие в нашем хит-параде, могут приносить свои постановочные, концертные, анимационные клипы в редакцию газеты или высылать ссылки на них для скачивания по адресу: top-smkbr@yandex.ru

Впервые в Мальчике!
2013 ГОД
ДК ПРОФСОЮЗОВ
JOE LYNN TURNER
ЭКС-ВОКАЛИСТ ЛУЧШИХ ПЕСНИ
Deep Purple
ПРИ УЧАСТИИ ГРУППЫ
T.O.P.GUN

спонсоры:

ОТЕЦ ГРАЦЯ - КАРКАЗ

СУДОКУ

6	7		5	8		4			
2	5	3				7			
			2	7	9	5			
9	1		8		5				
7	4						5	1	
			4		7		2	6	
		1	7	3	2				
		7				2	8	9	
		5	6	8		3	7		

2	3	8							1
	1				5		4	6	
				9	2	1			3
		9	7	5		3			
	3		4		7				
	5		8	2	1				
5		2	1	7					
6	8	5					2		
3						9	1	5	

		2	1					7	3
		6	9	8				4	
		3	7					5	
4				7		3			6
2				5	3	1			4
7		8							9
		2				7	1		
		9			5	2	8		
6	5				8	4			

	8		1						5
	6		2						4
	5		3						9
		4		5		6	9		
			2		9		3		
	9	5			6		7		
5						4		2	
							7		8
3					8			1	

Сudoku – японская цифровая головоломка, название которой переводится как «цифра, стоящая отдельно». Это отличная тренировка логики и внимательности – а при решении только они вам и понадобятся. Правила просты: пустые клетки нужно заполнить цифрами от 1 до 9 так, чтобы они не повторялись в любой строке (по горизонтали), любом столбце (по вертикали) и в каждом из блоков 3x3 клетки.

Предлагаем вам четыре sudoku разной степени сложности. Чем больше пустых клеток, тем выше уровень сложности. Для заполнения пустых клеток лучше взять не ручку, а карандаш, чтобы иметь возможность исправить ошибку. Будьте внимательны: одна ошибка повлечет за собой другие.
Удачи!

Ответы на ключеворд в №12

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29
З	Е	Т	А	Л	У	Ж	О	К	М	Ь	Ю	Г	Д	В	С	П	Ф	Ы	Б	Р	И	Н	Ц	Я	Ш	Й	Х	Ч

В выделенных клетках зашифрованы фамилии: (Беклович-)Черкасский, Панкратов(-Черный), Новиков(-Прибой), (Мамин-)Сибиряк, Семенов(-Тянь-Шанский), Немирович(-Данченко), Соловьев(-Седой), (Потемкин-)Таврический, (Миклухо-)Маклай, (Бестужев-)Рюмин, Бонч(-Бруевич), Гарин(-Михайловский), (Гей-)Люссак, (Грум-)Гржимайло, Скловская(-Кюри), (Петров-)Водкин, Римский(-Корсаков), (Сухова-)Кобылины, (Муравьев-)Апостол.

Венгерский кроссворд

- Как называется переносная лестница, устанавливаемая без опоры к стене? (9)
- Именно так называются разноцветные метелки для смахивания пыли, которыми машут танцующие девушки на стадионах в перерывах матчей (10)
- Как называют исполнение какой-либо обязанности в порядке очереди, к примеру, уборки учениками школы? (9)
- «Марionеточный» руководитель (8)
- Кого Альбер Камю называл единственным существом, которое бонга быть тем, что оно есть? (7)
- Спальный костюм одним словом (6)
- Каждый из тех, кто по собственному желанию вступает в действующую армию одной из воюющих стран (10)
- Как в Древнем Риме называли военного начальника, командовавшего подразделением, состоявшим из 100 человек? (9)
- Какой американский штат получил прозвище «Штат Лучшей Кукурузы»? (8)
- Как называется вид живописи, выполненной оттенками одного цвета, обычно серого? (8)
- Этот древнегреческий философ говорил: «Из двух человек одинаковой силы сильнее тот, кто прав» (7)
- Какую рыбу, обладающую мощной нижней челюстью, выступающей за верхнюю, еще называют морской щукой? (9)
- Противоположность бревна, которую видно в чужом глазу (7)
- Тяжелое сновидение, подходящее для Фредди Крюгера (6)
- Вспомните жаргонное название автомобилей фирмы BMW (5)
- Назовите шестое по площади государство в мире (9)
- И металлургическая печь, и духовой музыкальный инструмент, и мыс в Южной Америке (4)

С	Ч	Л	У	Р	С	А	К	Ч	Н	О	И	Г
Л	Е	К	Ж	Е	Т	В	О	О	М	У	Р	О
О	В	Е	Е	Д	Я	И	Л	Е	Н	Т	Н	Р
П	Ь	Р	О	С	О	Р	А	Ц	Й	Б	А	К
Й	Л	И	Н	К	С	Т	А	У	Р	А	К	Н
А	Р	Д	О	А	В	А	Д	У	Р	Е	М	Я
З	И	Р	Б	Р	К	У	К	К	А	Р	И	П
С	О	Г	Ц	О	Е	В	Л	С	С	Т	Ж	И
Т	Р	Е	Р	В	О	Л	О	В	О	Е	А	П
Б	Т	М	П	Ш	Ц	Е	Р	П	Д	Р	М	А
Р	Ы	У	И	Е	Н	Ц	И	Ш	Е	А	М	К
Т	С	Б	П	Б	Р	К	А	Н	Г	А	Ш	О
И	А	Д	И	Ц	А	С	А	Р	О	Ф	И	П

- Именно с его помощью медики делают уколы (5)
- Как называется древо смычка? (6)
- Нижняя часть уха, которую прокалывают, чтобы можно было носить серьги (5).

Из оставшихся букв составьте пароль – русскую пословицу.

Ответы на английский кроссворд в №12

Выключатель. Декомпрессия. Зондирование. Освобождение. Посох. Жаркое. Доминанта. Мебель. Респондент. Разнорабочий. Республиканец. Упрямство. Попир. Конспирация. Иркутск. Кирзачи. Показуха. Индиана. Китаистика. Хибура.
ПАРОЛЬ: «К пустой избе замка не надо».

Астрологический

прогноз на 2–8 апреля

ОВЕН

На рабочем месте могут возникнуть разногласия из-за недопонимания в трудовом коллективе. Постарайтесь взять ситуацию под свой контроль и не принимайте поспешных решений. В личной жизни возможны перемены. В этот период лучше отложить встречи с друзьями, которые могут стать причиной недопонимания в семье.

ТЕЛЕЦ

В этот период вас ожидают достаточно ощутимые финансовые расходы. Не исключено, что вам придется брать деньги в долг. К концу недели вы можете почувствовать недомогание и усталость. В субботу и воскресенье просто отдохните, без шумных компаний и застолий. Наверняка, день, проведенный на диване, пойдет вам на пользу и поможет восстановить силы.

БЛИЗНЕЦЫ

Весеннее теплоение будет действовать на вас расслабляюще, и вам трудно будет контролировать свои эмоции. Недопонимание может возникнуть с соседями, коллегами по работе и родственниками. Домашние заботы в этот период будут занимать практически все ваше свободное время, но вы будете достаточно легко с ними справляться.

РАК

Возможны непростые ситуации на работе, которые будут выматывать физически и эмоционально. Непредвиденные финансовые затраты нанесут непоправимый удар по вашему семейному бюджету. В это непростое для вас время вы смело можете рассчитывать на поддержку друзей. Они помогут найти вам выход из многих непростых ситуаций.

ЛЕВ

В этот период вас будут беспокоить два момента – здоровье и проблемы на работе. Поэтому было бы верным не ждать лета, и взять хотя бы неделю отдыха сейчас. Приняв такое решение, вы наверняка сумели бы избежать некоторых непростых ситуаций на работе. А полноценный отдых помог бы вам восстановить силы и поправить здоровье.

ДЕВА

Этот период для Дев будет полон волнения. Для одних это будут переживания, связанные с детьми или родителями. У других это могут быть переживания, связанные с работой. Вы сумеете справиться с ситуацией и найти компромисс. Для того, чтобы расслабиться и отдохнуть, старайтесь чаще общаться с друзьями. Они зарядят вас положительной энергией.

ВЕСЫ

В этот период у вас практически нет свободного времени. Возможно, кому-то из ваших родных понадобится уход, и вы будете разрываться между работой и заботой о близком человеке. Не исключено, что вы решите сменить работу, которая достаточно сильно вас изматывает и не приносит необходимых доходов. В конце недели не забудьте про друзей. Возможно, им понадобится ваша помощь.

СКОРПИОН

Семья, личные проблемы и здоровье, вот что выйдут на первый план для вас в этот период. Старайтесь быть более выдержанным в общении со своими родными. Мелкие бытовые ссоры могут привести к серьезным последствиям, а вы не хотите перемен в своей жизни. В конце недели вы почувствуете себя неважно.

СТРЕЛЕЦ

В этот период вы можете принимать самые смелые решения, все они воплотятся в жизнь, о чем впоследствии вы никогда не будете жалеть. Новые знакомства, возможно, станут отравляющей точкой в вашей будущей жизни. Велика вероятность того, что ваше материальное положение в дальнейшем станет намного крепче и стабильней благодаря мерам, принятым сейчас.

КОЗЕРОГ

В этот период вы испытаете достаточно ощутимые финансовые трудности. Возможны семейные конфликты, связанные с детьми. Выйти из непростой ситуации помогут родственники старшего поколения. И к концу недели обстановка в семье нормализуется. На работе старайтесь не расслабляться и проявлять большую активность, которую ждёт от вас ваше руководство.

ВОДОЛЕЙ

Водолеи получат удовлетворение от работы и существенное увеличение материального достатка. Но придется усердно трудиться для того, чтобы сохранить свой уровень жизни. Также вы будете находить удовлетворение в семье или рядом с любимым человеком. А также от увлечений, которые забирают все свободное время.

РЫБЫ

Встречи с друзьями и веселое времяпровождение придется отложить до лучших времен. Сейчас вам необходимо сконцентрировать все внимание на работе. Вполне вероятно, что вы будете достаточно раздражительны так как практически ничего не будете успевать. И не предпринимайте непродуманных действий.

Неделя: даты, события, люди

Махты Маккаев, тренер сборной команды России по тяжелой атлетике, заслуженный тренер РФ; заместитель председателя Комитета Парламента Кабардино-Балкарской Республики по спорту и туризму. Среди воспитанников Маккаева – известные тяжелоатлеты, мастера спорта международного класса Хаджимурат Аккаев, Мурат и Мухамат Созаевы, Василий Половников, Рагнета Карданова, Чингиз Дахкильгов (ныне сам тренирует тяжелоатлетов). Помимо тяжелоатлетов, занимался физической подготовкой к Олимпиаде в Лондоне (2012) борцов Биляля Махова (вольная борьба) и Заура Курамагомедова (греко-римская борьба). За эту работу Маккаев удостоен звания «Заслуженный работник физической культуры Российской Федерации».

Махты Хасанович Маккаев родился 30 марта 1972 года в Тырныаузе. Родители разошлись, когда мальчику был год, и он рос, как сам говорит, в кругу женщин: мама, тетя и бабушка опекали единственного ребенка, может, даже чересчур. «Если я пропал до двора на десять минут, уже начинали искать, звать». Мама, Хахибат Жамалетдинова, благодаря подземному стажу рано ушла на пенсию. Но, чтобы поднять сына, ей приходилось еще работать. «Мама старалась, чтобы я ни в чем не нуждался, - говорит Махты. - Как бы трудно ей ни было, это получалось. У меня было хорошее детство – я ни на кого не оглядывался: кто во что одет, что кушает или на чем катается». В школе Маккаев учился средне – не хорошо и не плохо. Жалел, что не развил явные способности к языку, когда начали изучать английский. С юмором вспоминает свою единственную пятерку по этому предмету: «Нам задали составить подробный рассказ на английском, как проходит наше утро – от подъема до прихода в школу. Учительница поднимала всех отличников, но почему-то никто из них не смог ответить, и она ставила двойки. Потом подняла меня: «Ну, Маккаев, тебе, наверно, тоже двойку поставлю». А я вдруг все слова связал и нормально ответил. Учительница сама была в шоке, но пятерку поставила!»

В то время в Тырныаузе была хорошо развита классическая борьба. Подростком Махты, как многие сверстники, пошел в секцию, но как-то не пошло, да и не очень нравилось. Потом он узнал, что ребята со двора ходят на тяжелую атлетику. Проблема была в том, что секция находилась «в городе», а семья жила в районе ФЗО – достаточно далеко. «Было понятно, что мама меня туда ни за что не отпустит. Так что я стал ходить тайком – три раза в неделю, а свои задержки объяснял дополнительными занятиями в школе». Это продолжалось несколько месяцев, пока Махты не попал на районные соревнования, где получил свою первую медаль и грамоту. Тогда мама смирилась и не стала препятствовать занятиям. «Тяжелая атлетика тогда была популярным видом спорта на союзном уровне, - говорит Махты. - По телевизору показывали таких знаменитых спортсменов, как Давид Ригерт, Василий Алексеев. Я даже подумать не мог, что придет время и я буду работать вместе с ними, разговаривать на «ты», сидеть за одним столом».

Он сразу полюбил выбранный вид спорта. Тренер Мурад Шаов, кстати, работал с ним на общественных началах. Работая водителем туристического автобуса, он занимался



с детьми в свободное время, из чистого энтузиазма. Шаов сменил Ибрагим Апшев, позже под его руководством парень выполнил норматив кандидата в мастера спорта.

Потом после 8 класса Маккаев поступил в СПТУ-3: диплом аттестата плюс права категории «С», разрешавшие управлять большегрузными автомобилями, – с таким багажом ему хотелось уйти в армию. «Как единственный сын у матери-пенсионерки, я мог бы и остаться, но в моем поколении тебя не считали бы мужчиной, если ты не служил». Он получил диплом, права, попал, как и хотел, в элитную часть Вооруженных Сил – в ВДВ. Два года отслужил в 76 гвардейской Черниговской Краснознаменной десантно-штурмовой дивизии (т.н. Псковская дивизия), в парашютно-десантном полку. Время было неспокойное: 1990-1992, СССР разваливался, кругом царил бардак и беспредел. Иногда их закидывали в горячие точки, но маме он об этом никогда не сообщал.

Вернувшись домой, он вскоре зашел в своей родной зал. Там тренировал уже другой человек – Степан Балаян, бывший из Азербайджана из зоны армяно-азербайджанского конфликта. «Мы познакомились – кто, что – и он предложил мне снова заниматься. Я рассказал, что ничего такого особого не добился, просто дошел до кандидата. Степан предложил поехать в Заокково на мемориал Льва Коздокова – мол, просто посмотрим, что ты можешь. Там я стал вторым, и это как-то ударило по самолюбию. А Балавану только и надо было – задеть меня и таким образом вовлечь в занятия... С ним я стал мастером спорта, побеждал на турнирах ЦС профсоюз России. На соревнованиях более серьезного уровня были ребята намного сильнее, так что иногда я попадал в первую десятку, иногда нет. Как спортсмен я больших высот не достиг и называю себя одним словом – зачетником. Надо говорить как есть. Кстати, дальнейший опыт показал, что не каждый выдающийся спортсмен может стать хорошим тренером, учить других».

Несмотря на такую скромную самооценку, Махты был в прекрасной физической форме, и неудивительно, что многим ребятам захотелось быть на него похожими и заниматься тем же спортом. С самого начала повелось так, что он опекал приходящих в зал мальчишек, помогал Балаяну. В какой-то момент Степан, решивший уехать из Тырныауза, перестал набирать группы. И тогда самым естественным образом его место занял Махты – стал, как он говорит, «играющим тренером», а потом и вовсе прекратил выступать, полностью переключился на наставничество. И очень скоро понял, что наконец нашел дело всей своей жизни, праздники в которой – это успехи воспитанников. Первые значимые победы попали в их копилку в 1998 году в Горячем Ключе, когда на первенстве России среди юношей и девушек до 16 лет Чингиз Дахкильгов занял первое место, а Рагнета Карданова и Рузанна Кулова – вторые места в своих весовых категориях. «Когда я набирал этих

ребят, - вспоминает Маккаев, - то сказал им: «Я сам ничего не достиг в этом виде спорта, но если смогу, то сделаю из вас сильных, здоровых и крепких ребят. Вы не будете пить, курить, ходить по подвалам, будете вести нормальный образ жизни». Хоть и нельзя себя хвалить, но я был для них примером и авторитетом, они больше слушали меня, чем своих родителей, да и знал я о них больше, чем многие родители. Как я говорю, с божьей помощью и мамными молитвами у нас пошел результат».

После этих соревнований Маккаев первый раз со своими ребятами попал на учебно-тренировочный сбор в подмосковную Рузу, познакомился с другими тренерами, увидел воочию тех, «о ком раньше в журналах читал». Изнутри, признается Махты, картина оказалась не такой красивой: интриги, ложь, лицемерие – все ради результата, ради успеха. «Конкуренция огромная, многие друг друга сдавали, предавали, от соперников просто избавлялись любыми путями. Человек в глаза смотрит и говорит одно, а сам в спину готов кинжал воткнуть по самую рукоятку. Я в свои 28 лет оказался ягненком среди волков, которые еще в СССР работали. Ну ничего, пришлось завоевывать авторитет – иначе не выживешь». Усилия того стоили: опыт и знания остаются опытом и знаниями при всех условиях, а Маккаев, попав в сборную, помимо прочего поступил и закончил Кубанскую академию физической культуры. «Я хотел познать как можно больше. И у других тренеров спрашивать мне было не стыдно – потому что спрашиваешь не для себя, а для своих детей – чтобы они не травмировались, достигли большего результата».

Быть тренером сборной значит тренировать не только «своих» спортсменов, это значит выполнять ту задачу, которую ставит главный тренер. Но естественно и понятно, что на первом месте для любого тренера интересы своих спортсменов, своей федерации. Несколько раз в течение нашего разговора Махты Хасанович возвращается к людям, которые много лет оказывают поддержку федерации тяжелой атлетики, людям, без помощи которых он не смог бы добиться таких успехов в условиях, когда «спорт превратился в бизнес». Это президент федерации – Абубекри Озроков, спонсоры и члены попечительского совета Алим Настаев, Узир Курданов, Хасанби Дешев, Альберт Каздохов, Заур Геккиев, Хййса Беккаев, Борис Жангуразов, Владимир Секреков, Аслан Апусаев, Эльдар Османов, главы Эльбрусского района, которые помогли в подготовке к трем олимпиадам, – Хьюз Макитов, Курман Соттаев и Аслан Малкаров. Он настаивает на том, чтобы назвать их имена, поскольку умение быть благодарным считает одним из важных человеческих качеств.

Слова «я жил спортом» немного объясняют, почему Маккаев не женился до 33 лет. «Надо было быть там, где требует дело. На колено встать нелегко, а вой сойти с нее очень просто. Я очень долго скитался по всяким сборам, поездкам, соревнованиям, и все это время мама оставалась одна, бывало, серьезно болела в мое отсутствие. Не знаю, что бы я делал без помощи моего друга, председателя спорткомитета нашего района Магомеда Жаппуева, – он как брат заменял меня здесь, был моей опорой, моей защитой и моим тылом. В какой-то момент я понял, что пора создавать семью, найти человека, с которым буду жить и делить все, что имею. Именно таким человеком стала для него супруга Амина – Махты признается, что из дома уезжает теперь со спокойной душой, зная, что все будет в порядке. Но и тянет домой теперь совсем по-другому – ведь там жлет дочь Айсана неполных четырех лет: «Даже когда я нахожусь в Тырныаузе, работаю в зале, я отдаю этому полностью, устаю. Но когда заканчиваю, думаю о том, как приду сейчас домой, а навстречу бежит моя девочка, бросается мне на шею – это такая радость...».

Махты нравится бывать в других странах, но предложения поработать за границей он не принял: «У меня уже были спортсмены, которых я тренировал, и бросать их, разменивать на какие-то условия я никогда не стал бы, хотя бы потому что люблю начатое доводить до конца. Знаешь, как тяжело начинать с нуля, ставить их на ноги. Они хоть и не родные мои дети, я с ними живу, поднимаю и тренирую как своих родных детей. Потому что с ними я и сам рос как тренер. Я всегда в них видел себя и их достижения чувствовал как свои».

Ему практически нечего рассказать о своих увлечениях, не связанных с спортом или работой: «Кроме спорта, у меня ничего в жизни нет: ни бизнеса, ни других интересов. Я этим живу, это моя гавань. Оглядываясь назад, понимаю, что я отдал спорту свою молодость – то время, которое мои друзья, ровесники проводили в развлечениях и отдыхе, я проводил в зале. И меня звали с собой, говорили: зачем тебе это надо, в нашем городе никогда не было тяжелой атлетики и не будет. А на меня дети смотрели: уйдя я из зала или останусь... Я одно понял: если ты вкладываешь в свою работу душу и сердце, что-то обязательно получится. Ребенок, который пришел в зал, смотрит и ждет, что ты ему дашь. Если отдаешь себя, если чем-то жертвуешь, тогда и результат получится. Я своих спортсменов видел не только в зале – знал, у кого какая семья, есть что кушать или нет, как учится, чем занимается после тренировки, с кем общается, как проводит свободное время. В общем, всю подноготную знал, жил и рос с ними. И за это их успехами Всевышний меня вознаграждал».

Марина Карданова.



Главный редактор
Мухамед Карданов



Адрес редакции и издателя: 360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

Контактные телефоны: 42-24-80, 42-68-04

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «СМ» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по КБР 5.09.2011 г. Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036.

Газета выходит по средам. Время подписания в печать по графику в 19.00. Подписано в 18.00.

Индекс 51533.

ТИРАЖ 8010

12+

ЗАКАЗ №620

ГАЗЕТА ОТПЕЧАНА В ТИПОГРАФИИ ООО «МАКСПРИНТ», Г. НАЛЬЧИК, 1-Й ПРОМЫШЛЕННЫЙ ПРОЕЗД, 1.